#### 2019.06.24

星期一

今日12版 第6825期 国内统一刊号CN11-0178 邮发代号 1-209 国外发行代号 4556D



CHINA REFORM DAILY

中国改革报社主办

国家发展和改革委员会主管

中华人民共和国价格公报发布报纸 中国证监会指定披露上市公司信息报纸 全国独家信用公示信息披露指定报纸 本报发布企业债券公告





中国改革报

微信公众号 改革网 www.cfgw.net.cn

# 争做新时代的"大国工匠"

-五位产业工人代表走进国新办发布会

□ 樊 曦 王亦玮 才 扬

产业工人是我国重要的劳动 者群体。新时代,有这样一批产 业工人,他们在平凡的岗位上默 默奉献、孜孜以求、不断创新,追 求职业技能的完美和极致,诠释 着新时代"大国工匠"的责任担当 和精神追求。

6月20日,国务院新闻办公 室召开中外记者见面会,邀请五 位新时代产业工人代表围绕"做 新时期知识型、技能型、创新型劳 动者"讲述他们的故事。

### 刻苦钻研 坚守岗位练技能

"我手中的工具是一把锉刀, 很简单,但是我们就是用它对航 空产品进行手工精密加工的。"来 自中国航空工业沈阳飞机工业(集 团)有限公司的钳工方文墨说。

方文墨可不是一位普通钳 工,精湛的技艺让他成长为中国 航空工业首席技能专家。航空工 业因为产品特殊性,精度要求往 往超过机械加工极限,方文墨用 手工精密锉削的方法,练就0.003 毫米的"文墨精度",保证了特殊 产品的质量和寿命,成就了航空 领域的技能技术标准。

"航空人有一句话:'空中没 有停车场,试飞没有后悔药'。我 们一定要用航空人的精度去打造 应有的产品质量。"方文墨说。

李万君也是一位首席技能专 家。他来自中车集团。30多年 来,他参与自主研发包括"复兴 号"在内的几十种高速车、城铁 车转向架焊接规范及操作方法, 参与出口美国、澳大利亚等国家 的列车转向架项目,进行技术攻

专利。

他研究探索出的高速动车组 "环口焊接七步操作法"成为公司 技术标准,"氩弧半自动管管焊操 作法"填补了我国氩弧焊焊接转 向架环口的空白。

"我毕生的心愿就是技能报 国,用工匠精神把手中的产品做 好做精,让中国高铁在世界上不 断领先、不断领跑。"李万君说。

### 不忘初心 扎根基层做建设

25年来,新疆油田公司重油 开发公司采油作业五区采油六 班班长、高级技师肉孜麦麦 提,巴克一直从事一项工作— 稠油开采。

与汽油不一样,稠油黏度大, 像沥青一样,凝固点是30摄氏 度,日常状态下基本是流不动 的。在生产稠油时,工人们需要 向地下注入300多摄氏度的蒸 汽,让稠油融化,降低黏度,再用 抽油机、抽油泵等设备把原油抽 到地面进行运输加工。

油田位于茫茫戈壁,环境十 分艰苦,工作简单枯燥,但肉孜麦 麦提•巴克却从中找到了奋斗的

一开始,他操作设备不熟练, 有一次在启动抽油机时被电流打 晕了。"抓紧一切机会练习技术" 成为他对自己的要求。他同有经 验的师傅结成对子。"那时候,我 是工作时想,回到宿舍脑子里还 在模拟操作,总在琢磨电流怎么 测,管线怎么接,流程怎么倒。"肉 孜麦麦提•巴克说。

刚上班的时候,采油区都在 野外,坐班车到最近的上班地点 也要一个小时,最远的要五六个 关150多项,其中31项获得国家 小时。中午没有地方热饭,他就 于1989年的陈行行是最年轻的 限公司电力科学研究院高级工程



6月20日,国务院新闻办公室在北京举行中外记者见面会,请新时期产业工人代表围绕"做新时期 知识型、技能型、创新型劳动者"与中外记者见面交流。 新华社记者 才扬 摄

把饭放在暖器上或者管线上进行 加热。

如今,野外工作的环境和条 件大为改善,肉孜麦麦提,巴克的 干劲也越来越足。25年间,他从 一名普通采油工成长为中石油集 团公司技能专家,从没有摸过鼠 标的"电脑小白",成为石油技术 交流网站——"红柳石油网"的创 建者,被誉为新疆油田的采油工 明星。

"我的岗位很平凡,但是这些 年我一直在石油一线。我觉得石 油工人就该像新疆的红柳一样扎 根戈壁,实现自己的梦想,体现自 己的价值。"肉孜麦麦提·巴克说。

### 牢记使命 投身一线讲奉献

五位产业工人代表中,出生

2009年12月,陈行行毕业于 山东技师学院。2017年,他就被 聘为中国工程物理研究院机械制 造工艺研究所首位"特聘技师"。

陈行行从事数控加工,精通 多轴联动加工技术、高速高精度 加工技术和参数化自动编程技 术。10年来,他沿着知识型、复 合型技能人才的方向成长,不断 学习实践智能制造新知识、新 技术。

现在,陈行行在单位的工作 岗位已经不再是单纯操作设备, 而是带领着两个高技能人才团队 进行技术创新。"我们共同的理想 就是做新时代复合型高技能人 才,为我们国家的发展贡献自己 的力量。"他说。

黄金娟是国网浙江省电力有

师、高级技师。她扎根电力计量 领域35年,长期从事电能计量检 定生产与技术研究工作。

2012年,黄金娟带领团队建 成了首套大规模自动化计量检定 系统,总结了以"黄金娟"命名的 智能化计量检定作业工法,实现 了电能表检定从人工向智能化作 业的跨越式发展。创新使整体效 率提升58倍,人员精简90%以 上,检定可靠性达100%,居于国 际领先水平,累计实现经济效益 逾26亿元。

"作为技术工人,我们不仅在 技术上要创新,还需要在标准化 建设中创新。目前我正带领团队 积极申请电能表智能化计量检定 技术的国际标准,希望将我们自 主研发的成果确立为世界通用的 技术标准,为中国创造做贡献。"

# "舍"与"得":破立并举谋定后动

——深圳大鹏新区创新绿色发展系列报道之二

# 北丽70年· 查斗新时代

□ 本报记者 叶仕春

"绿水青山就是金山银山"的 理念给予了大鹏新区更多的发展 空间和更足的底气,把"舍"与"得" 的大文章挥写得可谓淋漓尽致。

南澳墟镇——壮士 断腕实现首个"无工业" 特色小镇目标

南澳办事处,位于大鹏新区

东南部,三面临海,拥有丰富的山 海生态资源和悠久的历史文化, 是旅游休闲目的地和户外运动的 天堂。辖区森林面积达100平方 公里,森林覆盖率高达87%,辖区 由七娘山主峰向沿海分布着国家 地质公园、东西涌、杨梅坑、柚柑 湾、海贝湾、桔钓沙等自然山海景 观和浪骑游艇会、七星湾游艇会、 大鹏游艇基地等海上休闲运动基 地。西涌沙滩长近5公里,是大



深圳市大鹏新区海底珊瑚 大鹏新区综合办(改革办)供图

鹏半岛最长、沙质最好的沙滩,被 评为"中国最美八大海岸"之一。 在漫长的海岸线上和崇山峻岭间 坐落着高岭、半天云、鹤薮、西贡、 鹅公、东山等数百年历史的有价 值的古村落,还有疍家文化、龙舟 文化、妈祖诞、渔民娶亲、舞草龙 等非物质文化遗产旅游项目。得 天独厚的自然、历史和人文资源, 每年吸引游客300多万人次,并 于2017年正式入选首批"广东省 森林小镇"名单。

优良的生态环境是南澳最引 以为傲的资源禀赋。但是,因早 期产业的无序发展、缺乏科学规 划,南澳原有工业企业存在经济 效益低、安全保障不足、管理粗 放等问题。2016年,南澳以壮士 断腕的决心和后发赶超的勇气, 提出清理淘汰落后产业,到2018 年底实现全市首个"无工业"特 色小镇的目标。同时,围绕高质 量"美丽大鹏"建设目标,坚持保 护优先,加快生态文明建设;坚 持绿色发展,加快社区经济生态 发展。

2018年10月31日,随着辖 区最后一个工业企业西涌社区高 雅酒店用品有限公司的停产搬 离,南澳成为深圳市首个没有工 业的街道。这一时间节点距离之 前确定的"2018年底实现无工业 特色小镇的目标"整整提前了2

没有工业以后,如何发展? 南澳有更长远的规划。

2017年,南澳制定完成《南 澳墟镇改造规划研究》并获得深 圳市规土委审批,《南海明珠-南 澳滨海风情特色小镇申请报告》 通过大鹏新区及深圳市审批。目 前,正加紧完成南澳墟镇综合建 设法定图则个案调整及项目实施 计划编制等工作。南澳墟镇综合 整治项目分近期、中期、远期进 行。近期计划推进南澳河、月亮 湾滨海广场整治提升等;中期包 括道路提升完善、墟镇活化改造 等;远期将实施空间环境生态化、 海绵化改造。通过实施一系列工 程,将墟镇片区打造为极具滨海 风情特色的"南海明珠",实现"文 化小镇、旅游小镇、生态小镇"的 发展目标。

值得一提的是,南澳墟镇综 合整治将加强文化特色的提升, 如南澳河滨水风貌,将打造海滨 绿带段、社区活动段、郊野活动与 生态保育段,一道亮丽的风景将 穿城而过。南澳墟镇综合整治工 程不仅可以解决墟镇目前交通、 服务、居住等一些相关问题,在提

高南澳居民居住环境和居住质量 同时,也将促进南澳墟镇的经济 提升,让南澳墟镇真正实现可持

未来的南澳墟镇,不仅是深 圳的骄傲,更是南海上最为璀璨

截至目前,大鹏新区累计淘 汰低端落后企业超过建区之初 工业企业总数的70%;加大新兴 产业扶持力度,已落户生物、生 命健康及海洋产业领域企业累 计达117家;新设外资企业91 家;金沙湾国际乐园、大鹏所城 旅游区等重大旅游项目加快建 设;加快推动海上传统养殖向旅 游观光转型,超额完成"减船转 产"任务。

### 西涌沙滩——化危 为机探寻高质量发展 新路径

西涌沙滩,同样位于南澳办 事处,被《中国国家地理》杂志评 为中国最美八大海岸之一,是深 圳最大、最长的沙滩,山海相连、 风光旖旎,放眼望去,沙滩如绸缎 般飘逸舒畅,也是大鹏新区旅游 资源条件最好的区域之一。

》2版

### 改革发展动态

### 更加注重深化改革转型发展 激发粮食产业高质量发展活力

全国加快推进粮食产业经济发展 第三次现场经验交流会在郑州召开

本报讯 记者李宏伟报道 "要更加注重'三产融 合'和'三链协同',更加注重深入实施优质粮食工程,更 加注重建设现代化粮食产业体系和粮食'产购储加销'体 系,更加注重'深化改革、转型发展',激发粮食产业高质 量发展活力。"6月20日,全国加快推进粮食产业经济发 展第三次现场经验交流会在河南郑州市召开,国家发改 委党组成员、国家粮食和物资储备局局长张务锋在会上

会议指出,要以"粮头食尾"和"农头工尾"为抓手,认 真总结各地好经验好做法,聚焦实现高质量发展、建设粮 食产业强国"一个目标",围绕国家粮食安全战略和乡村振 兴战略"两大战略",突出产业链、价值链、供应链"三链协 同",建设优质粮食工程、示范市县、特色园区、骨干企业 "四大载体",推进产购储加销"五优联动"。

河南省人民政府副省长武国定在致辞中表示,河南 省将切实扛稳粮食安全重任,深入推进农业供给侧结构 性改革,发挥粮食产业优势,延伸粮食产业链、提升价值 链、打造供应链,不断提高农业质量效益和竞争力,加快 实现从粮食大省向粮食强省的迈进。

最新数据显示,2018年末,全国纳入粮食产业经济 统计的企业达到2.3万户,年工业总产值突破3万亿元; 产值超千亿元省份11个。其中,山东省突破4000亿元, 江苏、安徽、广东、湖北、河南5省均超过2000亿元。 2018年,全国各类涉粮企业实际加工转化粮食5.5亿吨, 粮食加工转化率达到83%。此外,2018年全市粮食产业 实现总产值1010亿元,粮食加工转化增值率达3.4:1,接 近发达国家水平。

会上,国家粮食和物资储备局授予河南漯河市"全国 主食产业化工程示范市"称号。河南省粮食和物资储备 局、漯河市人民政府,山西省粮食和物资储备局、湖北省 粮食局、山东省滨州市人民政府、黑龙江省五常市人民政 府、湖南省南县人民政府、中粮贸易公司、陕西粮农集团、 深粮控股有限公司分别作了典型交流发言。会议期间, 与会代表先后现场参观了漯河市、郑州市的粮食骨干企 业和特色园区。

## 国家粮食和物资储备局与联合国 世界粮食计划署签署谅解备忘录

又讯 为深化南南合作,与发展中国家分享中国粮 食成功经验,6月20日下午,国家粮食和物资储备局与 联合国世界粮食计划署(WFP)在河南郑州市签署关于 南南合作的谅解备忘录。

此举旨在落实联合国2030年可持续发展议程,进一 步深化双方在粮食领域的合作,把中国在粮食仓储体系管 理、产后节粮减损、产后服务、促进小农户与市场衔接等方 面的技术和经验等推广到需要得到更多帮助的广大发展中 国家,保障国际粮食安全。

国家发改委党组成员、国家粮食和物资储备局局长 张务锋,WFP总部高级司长斯坦莱克,农业农村部国际 合作司副司长韦正林,联合国驻华协调员罗世礼,见证签 约仪式并讲话,国家粮食和物资储备局党组成员、副局长 卢景波和WFP中国办公室主任屈四喜代表双方签约,非 盟驻华代表奥斯曼、WFP总部及中国、埃及、斯里兰卡等 国别办公室代表与专家出席签约仪式。

## 革命历史题材影片《八子》上映

本报讯 董哲编剧、高希希导演的革命历史题材影 片《八子》6月21日起在全国上映。影片改编自赣南中 央苏区"八子参军"的真实历史事件,讲述一位苏区母亲 将八个儿子全部送上战场却全部牺牲的悲壮故事。

据新华社消息,苏区时期,赣南有33.1万人参加红 军,60多万人支前参战,33.8万人为革命牺牲,其中有名 有姓的烈士达到10.82万人。"八子参军"的故事在江西 地区可谓家喻户晓,据此改编的采茶歌舞剧《八子参军》 曾获第十二届精神文明建设"五个一工程"奖。

6月19日在京举行的首映式上,高希希说,该片是 他拍摄的场面最宏大、细节感最强的一部影视作品。"我 常说'细节是历史的表情',我们尽力去还原当时的细节, 也是想让大家看到英雄是怎么诞生的。"

高希希曾执导《毛泽东》《历史的天空》《血战长空》 《幸福像花儿一样》等红色影视作品,董哲曾执笔《建党伟 业》《建军大业》《智取威虎山》《百团大战》等红色电影。 该片由刘端端、邵兵、岳红、何润东等主演。

(白 瀛)

新闻热线:(010)56805067 本版编辑:王军善